Řešení příkladů – druhy a přeměny energie 

· Stavební panel má rozměry 2,4 m, 1,2 m, tloušťku 15 cm. Je vyroben z betonu vyztuženého ocelovými pruty tak, že střední hustota materiálu je 3 000 kg·m−3. Ve směru své tloušťky je odlehčen pěti otvory o průměru 6 cm. Jakou práci vykoná jeřáb, když panel zvedne ze země do výšky 42 m při stavbě posledního podlaží?
Řešení najdete na  http://reseneulohy.cz/82/jerab-zveda-panel 

· [image: image1.emf]
[image: image2.emf]
· Kámen o hmotnosti 5 kg volně pustíme z věže vysoké 45 m. Určete potenciální a kinetickou energii kamene: a) v okamžiku vypuštění b) po 1 s pádu c) po 2 s pádu d) po 3 s pádu. Za hladinu nulové potenciální energie považujte patu věže.
ŘEŠENÍ: http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/01%20Mechanika/05%20Mechanick%C3%A1%20pr%C3%A1ce%20a%20mechanick%C3%A1%20energie/07%20Z%C3%A1kon%20zachov%C3%A1n%C3%AD%20energie%20I.pdf (příklad 1) 
· Těleso netlumeně kmitá ve vodorovném směru harmonicky s amplitudou 
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0,02

cm

2

=

=

m

y

a jeho celková energie je 
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Určete maximální výslednou sílu působící na těleso během kmitání 
[image: image5.wmf]max
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 a rychlost tělesa při průchodu rovnovážnou polohou 
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 za předpokladu, že jeho hmotnost je 
[image: image7.wmf] 
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ŘEŠENÍ: Celkovou energii lze díky tomu, že v bodech obratu je kinetická energie nulová a celková energie je tudíž rovna potenciální energii pružnosti, vyjádřit vztahem 
[image: image8.wmf],
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 kde k je tuhost oscilátoru. Z uvedeného vztahu můžeme snadno spočítat tuhost: 
[image: image9.wmf].
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 Výsledná síla působící na těleso (a směřující do rovnovážné polohy) závisí na okamžité výchylce y vztahem 
[image: image10.wmf]y
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 a nabývá maximální hodnoty 
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 v bodech obratu. Dosazením za tuhost pružiny dostáváme: 
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Dále využijeme toho, že díky platnosti zákona zachování mechanické energie musí být kinetická energie v rovnovážné poloze rovna celkové energii kmitání tělesa. Díky tomu můžeme hledanou rychlost 
[image: image13.wmf]RP
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 vypočítat následujícím způsobem: 
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Zjistili, jsme, že maximální síla působící na těleso je 
[image: image15.wmf] 
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a rychlost v rovnovážné poloze poté 
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· LC oscilátor kmitá netlumeně s počáteční amplitudou napětí 
[image: image17.wmf]m

U

U

=

0

  na kondenzátoru. Určete proud 
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 protékající cívkou v okamžiku, kdy kondenzátor bude z poloviny vybitý, tj. 
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ŘEŠENÍ: Vzhledem k tomu, že jde o netlumené kmitání (tj. uvažujeme nulový odpor v obvodu), bude součet energie elektrického pole kondenzátoru a magnetického pole cívky v čase konstantní. Užitím vzorců pro energie obou polí tedy máme 
[image: image20.wmf].
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 Na počátku je veškerá energie soustředěna v elektrickém poli kondenzátoru, tedy 
[image: image21.wmf].
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  V okamžiku, kdy napětí na kondenzátoru klesá, roste proud na cívce a energie se přelévá do magnetického pole cívky, součet však zůstává stále stejný. S podmínkami ze zadání pak pro hledaný proud cívkou 
[image: image22.wmf]1
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 snadno dostáváme:


[image: image23.wmf].
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Proud tekoucí cívkou tedy bude na základě zákona zachování energie v daném okamžiku roven hodnotě  
[image: image24.wmf].
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